



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 25 ноября 2023 года, № 250 (8551) ■ Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Выдвинуты практические инициативы по усилению сотрудничества в рамках Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии

24 ноября Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в городе Баку принял участие в работе первого саммита Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА).



В работе мероприятия, прошедшего под председательством Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики

Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, заместитель Председателя Кабинета Министров Туркменистана Ходжамырат Гелдимировадов, исполнительные секретари Европейской экономической комиссии

ООН Татьяна Молчан и ЭСКАТО Армида Алисджабана, а также почетные гости — премьер-министр Венгрии Виктор Орбан и Грузии Ираклий Гарибашвили, генеральный секретарь Совета сотрудничества арабских государств

Персидского залива Джасим Аль-Будайви.

В начале выступления глава нашего государства искренне поздравил всех участников мероприятия с 25-летием Программы, которая была учреждена Ташкент-

ской декларацией в 1998 году, а также принятием отдельной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН, посвященной этой знаменательной дате.

Лидер Узбекистана особо отметил плодотворное председательство Азербайджана в СПЕКА, за период которого региональное сотрудничество в рамках Программы вышло на качественно новый уровень.

Президент подчеркнул, что за прошлый период СПЕКА продемонстрировала свою востребованность как эффективный механизм регионального партнерства в достижении Целей устойчивого развития.

В рамках Программы было реализовано более 400 проектов по расширению практического взаимодействия в сферах торговли, коммуникаций, транспорта и логистики, цифровизации, энергетики, водных ресурсов, экологии, гендерного равенства и других, принятых стратегий по упрощению торговли и инновационному развитию.

С удовлетворением отмечены укрепляющаяся в последние годы атмосфера добрососедства и доверия, углубление процессов интеграции в Центральной Азии.

— Сегодня со странами региона, Азербайджаном, Грузией и Венгрией мы реализуем крупные программы в области промышленной кооперации и инфраструктуры. Созданы совместные инвестиционные компании, наложены механизмы финансирования проектов. На приграничных территориях создаются современные торгово-логистические центры и специальные экономические зоны.

Заслуживает особого признания колоссальная созидательная работа, проводимая под руководством уважаемого Ильхама Гейдаровича на освобожденных территориях Азербайджана, где восторжествовала историческая справедливость.

Хочу обратить ваше внимание на следующие основные направления в этом плане.

Во-первых, Узбекистан является сторонником превращения СПЕКА в открытую и еще более действенную региональную платформу по расширению нашего экономического сотрудничества. Предлагаем совместно с экспертами Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций и ЭСКАТО разработать Концепцию развития «СПЕКА-2030».

Во-вторых, в рамках Программы целесообразно принять План совместных действий по стимулированию региональной торговли.

Речь идет прежде всего о внедрении передового опыта и практик по устранению имеющихся барьеров и гармонизации мер технического регулирования экспортно-импортных операций.

Анализ показывает, что имеются все

возможности для доведения взаимного товарооборота наших государств с нынешних 52 миллиардов долларов до 100 миллиардов к 2030 году, доли промышленной продукции в его структуре — 70 процентов.

В-третьих, как отметили мои коллеги, необходимо ускорить создание Целевого фонда СПЕКА и уже в следующем году запустить его практическую деятельность.

➡ 2

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на саммите Специальной программы Организации Объединенных Наций для экономик Центральной Азии — СПЕКА

Уважаемые главы делегаций!
Дамы и господа!

Присоединяясь к словам признательности в адрес Президента Азербайджанской Республики, уважаемого Ильхама Гейдаровича Алиева за инициативу об организации первого саммита СПЕКА — Специальной программы Организации Объединенных Наций для экономик Центральной Азии и оказываемое теплое гостеприимство.

Особо отмечу, что в период плодотворного председательства Азербайджана наше региональное сотрудничество в рамках Программы вышло на совершенно новый уровень.

Состоявшийся в этом году министерская встреча в Женеве, «Неделя СПЕКА», проходящая в эти дни в Баку, и, конечно, сегодняшний исторический саммит послужат превращению нашего обширного региона в центр взаимосвязанности глобального значения.

Пользуясь возможностью, искренне по-здравляю моих уважаемых коллег, высо-

ких представителей Организации Объединенных Наций и всех участников мероприятия с 25-летием учреждения нашей совместной Программы.

С большим удовлетворением отмечу принятие на днях отдельной резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященной знаменательной дате СПЕКА.

Уважаемые участники заседания!

Эта важная платформа, основа которой была заложена в Ташкенте, ярко продемонстрировала свою востребованность как действенный механизм регионального партнерства в достижении Целей устойчивого развития. Так, в рамках Программы было вложено в жизнь более 400 проектов по расширению практического сотрудничества в сферах торговли, коммуникаций, транспорта и логистики, цифровизации, энергетики, водных ресурсов, экологии, гендерного равенства и других, принятых стратегии по упрощению торговли и инновационному развитию.

Важно отметить, что такие масштабные изменения и преобразования обязательно по-

служат созданию новых возможностей для развития регионального сотрудничества. Уважаемые главы делегаций!

Все мы глубоко осознаем, с какими сложными угрозами и вызовами сталкиваются наши страны в нынешних условиях глобальной геополитической нестабильности. Эффективное противодействие современным вызовам требует дальнейшего усиления регионального сотрудничества и всесторонней взаимной поддержки.

Хочу обратить ваше внимание на следующие основные направления в этом плане.

Во-первых, Узбекистан является сторонником превращения СПЕКА в открытую и еще более действенную региональную платформу по расширению нашего экономического сотрудничества.

Считаем, что настало время для кардинального повышения эффективности деятельности рабочих групп по основным направлениям партнерства и укрепления институциональных основ Программы.

НС РЕЗОНАНС

Свидетельство растущей роли Узбекистана в региональном и международном диалоге

Зарубежные эксперты об участии Президента Узбекистана в саммите Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии

24 ноября в столице Азербайджана Баку прошел саммит Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА), в котором принял участие Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев.

Выступая на саммите, глава нашего государства подчеркнул востребованность платформы СПЕКА как действенного механизма регионального партнерства в достижении Целей устойчивого развития, а также отметил итоги сотрудничества в рамках объединения.

В целях усиления регионального сотрудничества и всесторонней взаимной поддержки руководитель республики выдвинул инициативы по разработке Концепции развития «СПЕКА-2030», Плана совместных действий по стимулированию региональной торговли, ускорению создания Целевого фонда СПЕКА для поддержки крупных проектов в разных сферах, принятию всеобъемлющей многосторонней «Зеленой стратегии», а также созданию Совета деловых женщин СПЕКА.

➡ 2

Информация

о сорок седьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

24 ноября в Ташкенте начало свою работу сорок седьмое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В нем приняли участие члены Сената, правительства, представители министерств и ведомств, члены Молодежного парламента при Сенате и работники средств массовой информации.

Пленарное заседание, проходившее в формате видео-конференц-связи, вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Пленарное заседание транслировалось в режиме онлайн через канал Сената в YouTube.

На сорок седьмом пленарном заседании Сената сенаторы сначала все-

сторонне обсудили Конституционный закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума».

Отмечалось, что для вывода осуществляемых масштабных реформ на новый уровень принятия Стратегия «Узбекистан-2030», в рамках которой определены цели по важным и актуальным направлениям. Одна из них — дальнейшее повышение роли палат Олий Мажлиса и политических партий в построении Нового Узбекистана.

➡ 3

НС ЗАСЕДАНИЯ

Антикоррупционная экспертиза с изъяном

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по противодействию коррупции и судебно-правовым вопросам провел заседание по Национальному докладу о противодействии коррупции в Республике Узбекистан Агентства по противодействию коррупции.

Благодаря административным реформам происходит переход от «ручной» к «автоматической» системе управления. В результате повышается статус, полномочия, ответственность и подотчетность министров перед Президентом, парламентом и общественностью. За счет оптимизации функций министерств и ведомств, переданных частному сектору, увеличиваются как минимум в три раза.

Введен Индекс открытости по оценке эффективности антикоррупционной деятельности государственных органов и организаций, а также эффективности проводимой работы по открытости в государственных органах и организациях.

➡ 4

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на саммите Специальной программы Организации Объединенных Наций для экономик Центральной Азии — СПЕКА

1 Уверен, что фонд будет способствовать в первую очередь поддержке крупных проектов в сферах «зеленой» экономики, инноваций, высоких технологий, логистики, альтернативной энергетики, «умного» сельского хозяйства, создания современной социальной инфраструктуры и других.

Фонд должен активно работать с международными институтами развития, привлекать в приоритетные проекты и программы финансовые ресурсы и грантовые средства на самых выгодных условиях.

Узбекистан также готов внести финансовый вклад для формирования фонда.

В-пятых, предлагаем создать специальную рабочую группу высокого уровня по эффективному обеспечению продовольственной безопасности и провести ее первую встречу в следующем году в Самарканде.

В повестке дня мероприятия основное место займут вопросы развития кооперационных связей между ведущими агропромышленными предприятиями, создания цепочек добавленной стоимости, стимулирования научно-технологических обменов и внедрения передовых ресурсосберегающих решений, задействования экспресс-коридоров.

В-шестых, учитывая взаимосвязанность сфер водных ресурсов, энергети-

стров транспорта наших стран, руководителей логистических компаний, грузоперевозчиков, промышленных предприятий и ведущих экспертов сферы.

Намерены со специализированными институтами Организации Объединенных Наций активно продвигать крупные проекты по усилению транспортной взаимосвязанности в регионе.

В-пятых, предлагаем создать специальную рабочую группу высокого уровня по эффективному обеспечению продовольственной безопасности и провести ее первую встречу в следующем году в Самарканде.

В повестке дня мероприятия основное место займут вопросы развития кооперационных связей между ведущими агропромышленными предприятиями, создания цепочек добавленной стоимости, стимулирования научно-технологических обменов и внедрения передовых ресурсосберегающих решений, задействования экспресс-коридоров.

В-шестых, учитывая взаимосвязанность сфер водных ресурсов, энергети-

ки, экологии и сельского хозяйства, считаем, что настало время принять всеобъемлющий новый концептуальный документ СПЕКА — многостороннюю «Зеленную стратегию».

Ни одно государство нашего региона не сможет самостоятельно, опираясь на собственные силы, решать столь острые и все более усугубляющиеся проблемы.

Согласно анализу Организации Объединенных Наций, из-за дефицита воды государства нашего региона ежегодно теряют около 2 миллиардов долларов.

В будущем при усилении этого негативного процесса, отсутствии комплексного решения проблем показатель водоподготовленности на душу населения может снизиться на 25 процентов, а урожайности — на 40 процентов.

В-седьмых, в целях постоянного и системного стимулирования активных инициатив и конкретных планов деловых женщин в рамках Программы прошу рассмотреть наше предложение о создании Совета деловых женщин СПЕКА.

Прошедшие накануне саммита бизнес-встречи вновь подтвердили важность такого диалога для наших дружественных народов.

Предлагаю также в рамках Совета наращивать международной премией «Признание СПЕКА» женщин, вносящих большой вклад в процветание и экономическое развитие наших стран, в наше общее сотрудничество.

Уважаемые участники саммита!

По известным причинам наша сегодняшняя встреча проходит без участия представителей Афганистана, государства, являющегося неотъемлемой частью Центральной Азии и важным фактором обеспечения региональной стабильности.

Обращаюсь ко всем своим коллегам, руководству Европейской экономической комиссии и ЭСКАТО с призывом к установлению рабочих контактов и восстановлению сотрудничества с афганской страной в рамках СПЕКА.

Нельзя допустить, чтобы Афганистан остался один на один со своими проблемами. Без установления международного диалога с действующим правительством невозможно будет достичь какого-либо положительного результата, — отметил Президент.

Обращаясь к коллегам, руководству Европейской экономической комиссии и ЭСКАТО, лидер Узбекистана призвал к установлению рабочих контактов и восстановлению сотрудничества с Афганистаном в рамках СПЕКА.

— Нельзя допустить, чтобы Афганистан остался один на один со своими проблемами. Без установления международного диалога с действующим правительством невозможно будет достичь какого-либо положительного результата, — отметил Президент.

Лидер нашей страны выразил всем участникам особую признательность за поддержку исторического решения, принятого два дня назад в Париже, о проведении впервые в Центральной Азии — древнем Самарканде сессии Генеральной Ассамблеи ЮНЕСКО в 2025 году.

В завершение своего выступления Президент Шавкат Мирзиёев

мами. Без установления международного диалога с действующим правительством невозможно будет достичь какого-либо положительного результата.

Уважаемые коллеги!

Пользуясь случаем, выражаю всем вам особую признательность за поддержку исторического решения, принятого два дня назад в Париже, о проведении впервые в Центральной Азии — древнем Самарканде сессии Генеральной Ассамблеи ЮНЕСКО в 2025 году.

В рамках этого важного международного форума предлагаю разработать план совместных мероприятий, чтобы продемонстрировать всему миру великий цивилизационный потенциал народов нашего региона.

В завершение своего выступления вновь подтверждаю приверженность Узбекистана многостороннему партнерству в рамках Региональной программы Организации Объединенных Наций СПЕКА во имя обеспечения устойчивого развития и благополучия наших народов.

Благодарю за внимание.

Выдвинуты практические инициативы по усилению сотрудничества в рамках Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии

1 В целях стимулирования внутрегосударственного сотрудничества в рамках СПЕКА для поддержки крупных проектов в сферах «зеленой» экономики, инноваций, высоких технологий, логистики, альтернативной энергетики, «умного» сельского хозяйства, создания современной социальной инфраструктуры.

Принятие таких мер, по словам лидера Узбекистана, позволит достичь товарооборота в регионе СПЕКА с нынешними 52 миллиардами долларов до 100 миллиардов к 2030 году, доли промышленной продукции в его структуре — 70 процентов.

Подчеркнута важность создания и запуска уже в следующем году Целевого фонда СПЕКА для поддержки крупных проектов в сферах «зеленой» экономики, инноваций, высоких технологий, логистики, альтернативной энергетики, «умного» сельского хозяйства, создания современной социальной инфраструктуры.

— Фонд должен активно работать с международными институтами развития, привлекать в приоритетные проекты и программы финансовые ресурсы и грантовые сред-

ства на самых выгодных условиях. Узбекистан также готов внести финансовый вклад в формирование фонда, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Говоря о развитии сопряженных транспортных коридоров, Президент нашей страны отметил необходимость реализации в полном объеме принятой в ходе саммита «дорожной карты» по цифровизации процесса обмена данными в рамках Трансасиатского мультимодального коридора.

Озвучено предложение провести в следующем году в Узбекистане международный форум «Цифровые транспортные коридоры».

Также выражено намерение совместно со специализированными институтами ООН активно продвигать крупные проекты по усилению транспортной взаимосвязанности в регионе.

Лидер Узбекистана предложил создать в рамках СПЕКА специальную рабочую группу высокого уровня по обеспечению продовольственной безопасности и провести ее первую встречу в следующем году в Самарканде.

— В повестке дня мероприятия основное место займут вопросы разработки кооперационных связей между ведущими агропромышлен-

ными предприятиями, создания цепочек добавленной стоимости, стимулирования научно-технологических обменов и внедрения передовых ресурсосберегающих решений, задействования экспресс-коридоров.

С учетом взаимосвязанности сфер водных ресурсов, энергетики, экологии и сельского хозяйства подчеркнула важность принятия всеобъемлющего нового концептуального документа СПЕКА — многосторонней «Зеленой стратегии».

— Согласно исследованиям ООН, из-за дефицита воды страны региона ежегодно теряют около 2 миллиардов долларов. В будущем при усилении такого негативного процесса, отсутствии комплексного решения проблем показатель водоподготовленности на душу населения может снизиться на 25 процентов, а урожайности — на 40 процентов, — отметил Президент.

Отдельное внимание глава нашей страны уделил вопросам обеспечения гендерного равенства, вовлечения женщин в предпринимательскую деятельность.

В целях постоянного и системного стимулирования активных инициатив и конкретных планов в рамках Программы предложено создать Совет деловых женщин СПЕКА.

Кроме того, Президент озвучил инициативу награждать в рамках Совета национальной премией «Признание СПЕКА» женщин, вносящих большой вклад в процветание и экономическое развитие стран региона.

Обращаясь к коллегам, руководству Европейской экономической комиссии и ЭСКАТО, лидер Узбекистана призвал к установлению рабочих контактов и восстановлению сотрудничества с Афганистаном в рамках СПЕКА.

— Нельзя допустить, чтобы Афганистан остался один на один со своими проблемами. Без установления международного диалога с действующим правительством невозможно будет достичь какого-либо положительного результата, — отметил Президент.

Лидер нашей страны выразил всем участникам особую признательность за поддержку исторического решения, принятого два дня назад в Париже, о проведении впервые в Центральной Азии — древнем Самарканде сессии Генеральной Ассамблеи ЮНЕСКО в 2025 году.

В завершение своего выступления Президент Шавкат Мирзиёев

вновь подтвердил приверженность Узбекистана многостороннему партнерству в рамках Региональной программы СПЕКА во имя обеспечения устойчивого развития и благополучия народов стран региона.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в рамках программы мероприятий рабочего визита в город Баку провел переговоры с Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым.

Лидер Азербайджана искренне поблагодарил Президента Узбекистана за поддержку и личное участие в первом саммите Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА).

Глава нашего государства в свою очередь поздравил Президента Азербайджана с успешным председательством в СПЕКА.

Были обсуждены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-азербайджанских отношений дружбы и стратегического партнерства, в том числе рассмотрен ход исполнения договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

С удовлетворением отмечено, что благодаря системным и продуктивным контактам узбекско-азербайд-

жанские отношения вышли на качественно новый уровень, наполнившись конкретным содержанием.

С начала года товарооборот вырос на 34 процента. Реализуются проекты кооперации в автомобилестроении, электротехнической, текстильной, энергетической отраслях, сельском хозяйстве и шелководстве. Осуществляется подготовка перспективных проектов в сфере транспорта и логистики.

Лидеры двух государств также обменились мнениями по новым направлениям взаимовыгодного сотрудничества. Обсуждены вопросы продвижения перспективных проектов в химической, энергетической, ювелирной отраслях, машиностроении, строительстве и других направлениях.

Подчеркнута важность дальнейшего расширения культурно-гуманистического обмена.

В завершение встречи глава нашего государства пригласил Президента Азербайджана посетить Узбекистан с официальным визитом в удобное для него время.

На этом рабочий визит Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Азербайджан завершился.

УЗА.

Свидетельство растущей роли Узбекистана в региональном и международном диалоге

1 Наряду с этим было предложено провести в Узбекистане в начале следующего года международный форум «Цифровые транспортные коридоры», создать специальную рабочую группу высокого уровня по эффективному обеспечению продовольственной безопасности и провести ее первую встречу в следующем году в Самарканде.

Участие Президента Шавката Мирзиёева в саммите и его предложения и инициативы получают высокую оценку в международных политических и экспертных кругах.

Мак Сей, исполнительный директор Kingsley Strategic Institute (Малайзия):

— Участие Президента Шавката Мирзиёева в заседании СПЕКА является логическим продолжением проводимой Узбекистаном региональной политики и усилий по укреплению межрегиональной взаимосвязанности.

Центральная Азия представляет интерес для всего мира с учетом ее стратегического географического положения и значительного рыночного потенциала. В настоящее время регион становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности.

Считаю, что здесь необходимо отметить куль-

турную атмосферу и доверие между главами государств, запущены разные платформы для диалога и сотрудничества.

Выдвинутые в ходе саммита инициативы руководителя Узбекистана еще раз подтверждают его приверженность последовательному развитию многостороннего, открытого, практического и взаимовыгодного партнерства в рамках СПЕКА.

Уверен, что итоги данного саммита будут способствовать дальнейшему экономическому развитию и благополучию народов стран региона Центральной Азии.

Элизабет Тюрк, директор отдела экономического сотрудничества и торговли Европейской экономической комиссии ООН (ЕЭК ООН):

— В первую очередь позвольте подчеркнуть, что за последние годы сотрудничество Узбекистана с ЕЭК ООН заметно активизировалось и охватывает такие направления, как международная торговля, транспорт, логистика, экология, энергетика и инновации, в том числе в рамках соответствующих рабочих групп СПЕКА.

В этой связи хочу отметить, что Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы и недавно принятая Стратегия «Узбекистан-2030» демонстрируют полное соответствие с Целями устойчивого развития ООН.

Поздравляю Узбекистан с достигнутым прогрессом в присоединении к Всемирной

торговой организацией (ВТО). На последнем заседании Рабочей группы по вступлению 16 ноября 2023 года высоко оценена активизация усилий Узбекистана, о чем свидетельствует укрепление внутренних институтов.

Также следует подчеркнуть улучшение условий упрощения процедуры торговли. Уровень реализации упрощения процедур торговли в стране увеличится с 62 процентов в 2021 году до 85 процентов в 2023 году. Узбекистан также добился значительного прогресса во внедрении мер по упрощению безбумажной и трансграничной торговли.

Вместе с тем позвольте отметить, что в этом году мы празднуем 25-летие создания Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии и подписания Ташкентской декларации. В этой связи саммит СПЕКА в Баку является знаменательным и историческим, поскольку это первая встреча лидеров стран СПЕКА с момента ее учреждения в марте 1998 года.

</

25 ноября 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

Информация

о сорок седьмом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан

1 В ходе обсуждения особое внимание уделено вопросу введение смешанной, то есть мажоритарно-пропорциональной, системы выборов в представительные органы власти, направленной на углубление демократических реформ и усиление роли политических партий в модернизации страны.

Также подчеркивалось, что новой Конституцией предусмотрены изменения, связанные с референдумом и выборами, поэтому есть необходимость приведения действующего законодательства о выборах и референдуме в соответствие с Конституцией Республики Узбекистан в новой редакции.

Согласно рассмотренному Конституционному закону, выборы в Законодательную палату проводятся на основе смешанной (мажоритарно-пропорциональной) избирательной системы. Согласно закону, предусматриваются одномандатные и единий избирательные округа, 75 депутатов Законодательной палаты избираются от одномандатных округов по мажоритарной избирательной системе, а остальные 75 депутатов Законодательной палаты — от единого округа на основе голосов, отданных политическим партиям по пропорциональной избирательной системе (партийному списку).

Еще один важный вопрос — вносятся изменения по увеличению минимального количества женщин с тридцати до сорока процентов от общего числа кандидатов при выдвижении кандидатов в депутаты от политических партий.

Наряду с этим одобрены изменения, направленные на совершенствование деятельности избирательных комиссий. В частности, строго устанавливается, что Центральная избирательная комиссия избирается в составе девяти членов, председатель Центральной избирательной комиссии избирается сроком на пять лет, одно и то же лицо не может быть избрано председателем Центральной избирательной комиссии более двух сроков подряд.

Сенаторы особо отметили, что принятие данного Конституционного закона служит дальнейшему расширению роли политических партий в деятельности парламента и местных представительных органов, созданию правовой основы для внедрения мажоритарно-пропорциональной избирательной системы формирования депутатского корпуса Законодательной палаты.

После активного обсуждения закон одобрен сенаторами.

Затем на пленарном заседании Сената обсуждался Закон «Об охране почв и повышении их плодородия».

Отмечалось, что проводится значительная работа по реформированию сельского хозяйства, укреплению правовой основы развития отрасли, привлечению инвестиций, внедрению ресурсосберегающих технологий.

Вместе с тем резкое изменение сегодняшней экологической обстановки оказывается на эффективном использовании земельных и водных ресурсов, а также на повышении урожайности и качества сельскохозяйственной продукции.

Это в свою очередь требует обеспечения продовольственной безопасности, повышения плодородия, сохранности почвы.

Поэтому настоящим законом устанавливается, что объектом охраны являются плодородные и почвообразующие слои всех категорий земельного фонда.

Законом закрепляются государственный контроль в области охраны почв и повышения их плодородия, права и обязанности землевладельцев, землепользователей и арендаторов земельных участков в области охраны почв и повышения их плодородия.

В законе отражены вопросы повышения и сохранения плодородия, улучшения состояния почв, а также полномочия ответственных министерств и ведомств, рекультивации земель, проведения государственной экспертизы проектов, средств и технологий, влияющих на состояние и качество почв.

Также устанавливается право требования физическими и юридическими лицами возмещения причиненного почве вреда.

Закрепляется, что при установлении факта несмятости и несохранения плодородного слоя почвы при проведении градостроительной деятельности, геологической разведки и добывы полезных ископаемых, а также другой несельскохозяйственной деятельности возмещается причиненный ущерб в установленном порядке.

Фонд другого общества и передачи в аренду предприятия и объекта недвижимости с условием последующей продажи.

Кроме того, в законе четко определены полномочия в сфере приватизации Кабинета Министров, органов государственной власти на местах и Агентства по управлению государственными активами.

Законом введены нормы, направленные на обеспечение открытости и прозрачности процесса приватизации, согласно которым сводные отчеты о приватизации и информация о стадии реализации каждого государственного актива публикуются на сайтах Агентства по управлению государственными активами, его территориальных управлений, организатора торгов и посредника, а также в республиканских и местных

Сенаторы отметили, что избавляются от случаев копирования или блокировки за определенную плату чужих IMEI-кодов на мобильных устройствах, которые ввозят-ся из-за границы.

В настоящее время установлено, что на один IMEI-код зарегистрировано 5 011 SIM-карт, а на другой — 2 347 SIM-карт.

Законодательством не предусмотрено применение каких-либо мер правового воздействия в отношении лиц, совершивших такие действия.

Поэтому в целях устранения указанных проблем в законодательстве в Кодекс об административной ответственности вводится администрация ответственность за незаконное изменение международного уникального идентификационного кода мобильного устройства или идентификационного модуля абонентского устройства.

Вместе с тем в Уголовном кодексе и Кодексе об административной ответственности предусматривается ответственность за нарушение законодательства в сфере оборота криптоактивов и незаконное осуществление майнинга.

Сенаторы отметили, что избавляются от уголовной ответственности лица, занимавшихся незаконным оборотом криптоактивов и майнингом, которые добровольно заявили об этом преступлении и способствовали его раскрытию.

Принятие данного закона позволит в дальнейшем полностью направить все силы и средства на раскрытие, борьбу с преступлениями, совершенными с использованием информационных технологий, а также установить четкую норму ответственности за нарушение законодательства в сфере оборота криптоактивов и осуществление незаконного майнинга.

Закон одобрен сенаторами.

Кроме того, на сорок седьмом пленарном заседании Сената сенаторы обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума», предусматриваются одномандатные и единий избирательные округа. 75 депутатов нижней палаты парламента избираются от одномандатных округов по мажоритарной избирательной системе, остальные 75 депутатов — от единого округа на основе голосов, отданных политическим партиям по пропорциональной избирательной системе.

Сенаторы отметили, что избавляются от случаев копирования или блокировки аккаунтов или каналов на мобильных устройствах, а также в социальных сетях и мессенджерах путем отравки вредоносных программ, угрозы удаления, изменения или изъятия данных и требование от лиц денег или другой материальной выгоды.

Закон одобрен сенаторами.

Наряду с этим сенаторы обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

Закон разработан на основе международного опыта в этой сфере, а также в соответствии с проводимыми в Новом Узбекистане административными реформами и Конституцией Республики Узбекистан в новой редакции. В нем на уровне прямого действия устанавливаются все этапы приватизации.

Законом регулируются процессы принятия решения о приватизации, проведения оценки, определения стартовой цены, привлечения консультантов, проведения торгов.

Кроме того, основными принципами закона устанавливаются открытость и прозрачность, подчетность, обеспечение равной конкурентной среды и недопустимость коррупции.

Наряду с этим вводятся новые виды приватизации, которые не отражены в действующем законе. Так, приватизация государственного имущества осуществляется посредством электронного онлайн-аукциона и биржи, а также продажи путем публичного приглашения к переговорам, конкурентного аукциона, включения предприятия и объекта недвижимости в уставный

средствах массовой информации, социальных сетях.

На законодательном уровне устанавливается возможность оплаты в рассрочку при продаже государственных активов, порядок и условия осуществления платежей, а также усиливается ответственность балансодержателя.

Принятие данного закона обеспечит ускорение приватизации государственных активов на основе современных способов, открытость и прозрачность процессов приватизации, создание равной конкурентной среды для всех покупателей.

Закон одобрен сенаторами.

Наряду с этим сенаторы обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности».

Отмечалось, что участились случаи блокировки аккаунтов или каналов на мобильных устройствах, а также в социальных сетях и мессенджерах путем отравки вредоносных программ, угрозы удаления, изменения или изъятия данных и требование от лиц денег или другой материальной выгоды.

Встречаются и случаи подделки фотографий, голосов и других биометрических данных лиц с помощью специальных программ.

Поэтому вносятся изменения в понятие «вымогательство» Уголовного кодекса (ст.165) и устанавливается ответственность за правонарушение, связанное со сведениями, порочащими потерпевшего.

После обсуждения закон одобрен сенаторами.

На этом первый день работы сорок седьмого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан завершился.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



Фото С. Водкова

ИСКУССТВО И ПЕРСПЕКТИВЫ

Действуют два вместо четырех

Cостоялось расширенное заседание Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам охраны здоровья граждан.

На мероприятии, в котором приняли участие депутаты нижней палаты парламента, министры здравоохранения, экономики и финансов, обсуждались роль хосписов в оказании медицинской и психологической поддержки пациентам тяжелобольным онкологическими заболеваниями, текущая ситуация и имеющиеся проблемы.

Проанализирована реализация указов и постановлений Президента и правительства по дальнейшему развитию онкологической службы и совершенствованию оказания медицинской и психологической поддержки пациентам на поздних стадиях онкологических заболеваний. Согласно документам, предполагалось создать в Самаркандской, Хорезмской, Ферганской областях и Ташкенте межрегиональные хосписы.

— Они предназначены для оказания медико-социальной помощи неизлечимо больным, страдающим в основном онкологией на последней стадии заболевания, — сказала депутат Законодательной палаты Мавлуда Ибрагимова. — Преимущество таких учреждений в том, что пациенты окружены вниманием и заботой, для этого должны быть созданы все условия. Хосписы открыты только в Самаркандской и Хорезмской областях. На основе соответствующих документов Президента определено построить хосписы за счет средств местных хокимиятов, но в Ташкенте и Ферганской области работа в данном направлении еще не завершена. Со специалистами

онкологами задали вопросы по теме ответственным сотрудникам министерств и ведомств, местных хокимиятов. Поднятые проблемы будут находиться на парламентском контроле, мы продолжим изучения по исполнению соответствующих документов.

Даны предложения и рекомендации по совершенствованию правовой базы оказания медико-психологической помощи пациентам, подготовке специалистов по паллиативной помощи в медицинских учреждениях высшего и среднего специального образования, дальнейшему усилению разъяснительной работы по раннему выявлению онкологических заболеваний среди населения.

Подробно обсуждены результаты мониторинга решения комитета по реализации статьи 19 Закона «Об охране здоровья граждан» в Бухарской и Наманганской областях.

Внимание обращено на состояние работы, проводимой в министерствах здравоохранения, дошкольного и школьного образования в связи с рекомендациями и предложениями, определенными в решении комитета, по созданию благоприятных условий по охране здоровья несовершеннолетних.

Отмечена необходимость повышения качества и эффективности медицинского осмотра детей, усиления мер по профилактике, раннему выявлению и лечению заболеваний, обеспечению полноценного сотрудничества систем здравоохранения, дошкольного и школьного образования.

По вопросам повестки дня приняты соответствующие решения.

«Народное слово».

ИСКУССТВО ДЕПУТАТА

Каким будет Госбюджет?

Повышение благосостояния народа и укрепление экономического потенциала страны определены приоритетами реформ. Именно эти цели стали основным критерием при формировании Государственного бюджета на 2024 год. Главный финансовый документ должен быть сбалансированным и отвечать интересам страны, поэтому с 2020 года он стал приниматься в виде закона.

При разработке документа важно, чтобы до его обсуждения и внесения в парламент он рассматривался местными Кенгашами, представителями экономической и социальной сферы, населением.

Таким образом, бюджет был одобрен депутатами, однако в ходе обсуждения вызвал ряд вопросов.

Например, нужно проработать аспекты использования субсидий на приобретение жилья для граждан, находящихся в тяжелом социальном положении, и лиц с инвалидностью, следут внести ясность в новые механизмы достойного вознаграждения труда учителей и воспитателей, обеспечить полное исполнение решений судов при осуществлении компенсационных выплат в пользу граждан, продумать порядок пользования автомобилльными дорогами, пересмотреть затраты в сфере здравоохранения. Данные вопросы подробно изучались в ходе подготовки проекта ко второму чтению.

Проведены заседания ответственного комитета, фракций политических партий, в которых акцент сделан на углубленном анализе доходов и расходов Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов, мероприятий, предусмотренных сенаторами, в результате которых бюджеты и фонды получают дополнительные доходы.

Правительственные ведомства и министерства подошли к обсуждению документа со всей ответственностью. На поднятые депутатами вопросы на заседаниях получены подробные ответы от профильных министерств и ведомств.

Особое внимание в обсуждениях депутаты уделили увеличению доходов бюджета. Многие предложения и рекомендации, направленные на максимальное сокращение теневой экономики, отмену неэффективных налоговых льгот, негативно влияющих на конкуренцию на рынке, послужат совершенствованию налоговой базы, целевому использованию бюджетных средств, выделяемых министерствами и ведомствами. Большая часть предложений нашла отражение в проекте.

Обсуждение проекта закона о Государственном бюджете в текущем году принципиально отличалось от предыдущих, депутаты работали над законопроектом совместно с правительством, разобрали каждую статью на заседаниях ответственного комитета и фракций.

Каким же будет Госбюджет на 2024 год? Вопросы развития социальной сферы определены в качестве основных критерии при формировании бюджета. На развитие человеческого капитала в следующем году будет выделено более 105 триллионов сумов. В законопроекте основное внимание уделяется системе образования и здравоохранения, расходы по ним в 2024 году составят 69,1 триллиона сумов и 33,4 триллиона сумов соответственно.

Главным финансовым документом предусмотрено ряд других важных расходов на социальную сферу. Намечено выделить свыше 10 триллионов сумов на выплату детских пособий и оказание финансовой помощи малообеспеченным семьям, еще более 3,6 триллиона сумов предусматривается направить на выплату пособий матерям по уходу за детьми с инвалидностью, 2,5 триллиона сумов — нетрудоспособным гражданам и не имеющим необходимого стажа работы.

С 2024 года в целях дальнейшего расширения активного участ

В контрольно-аналитическом порядке

Итоги контрольно-аналитического изучения исполнения Закона Республики Узбекистан «О рекламе» рассмотрены на заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий.

Обсуждены вопросы выполнения норм о рекламе на телевидении, исполнения субъектами сферы законодательства о рекламе, работы уполномоченного государственного органа в области оборота рекламы по предотвращению нарушения за-

контрольно-аналитическом порядке

**

В ходе совместного заседания Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам и Комитета Сената по аграрным и водохозяйственным вопросам заслушана информация Министерства сельского хозяйства о проводимой работе по выращиванию сельскохозяйственной продукции и обеспечению занятости населения в аграрной сфере.

**

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей



Рассмотрены вопросы предоставления в лизинг интенсивных садов и виноградников плантационным методом, логистических объектов с условием сдачи в готовом виде, принятые меры по расширению выращивания сельскохозяйственной продукции, а также развития животноводства.

Ответственные дали подробные ответы на интересующие членов парламента вопросы. Отмечена необходимость совершенствования отрасли на основе совместной разработки мер по устранению существующих проблем.

**

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей

среды совместно с Комитетом Сената по развитию региона Приаралья и экологии в рамках месячника устойчивого развития проведен семинар «Захиста и восстановление экосистем суши и содействие их рациональному использованию».

В данном направлении осуществляется ряд мер, в том числе по борьбе с опустыниванием и засухой. Местными и международными экспертами с учетом обязательств международных соглашений высказаны мнения по сохранению наземных и внутренних пресноводных экосистем, лесов, водно-болотных угодий, гор и засушливых земель, разработке конкретных мер по обеспечению их восстановления и устойчивого использования. Выдвинуты предложения по достижению нейтральности деградации земель к 2030 году путем эффективной борьбы с опустыниванием, восстановлению деградированных земель и почв.

По итогам семинара приняты соответствующие предложения и рекомендации.

«Народное слово».

Антикоррупционная экспертиза с изъяном

1 Запущен проект «E-Anti-korrupsiya» с целью предотвращения возможных рисков в государственных органах и организациях. Появилось качество госуслуг, увеличилось количество оказываемых в электронном виде, сокращены лишние процедуры.

За 2022 год Узбекистан поднялся на 14-е место в новом рейтинге Индекса восприятия коррупции «Transparency International», при этом девять лет подряд обеспечивается стабильный рост индекса. Агентством по противодействию коррупции разработано 17 проектов нормативно-правовых актов по повышению эффективности борьбы с коррупцией, из которых 13 принято.

Агентством проведено около 60 изучений в регионах и отраслях по обращениям физических и юридических лиц на основе данных, опубликованных в средствах массовой информации, а также нарушениям законодательства при осуществлении госзакупок.

Несмотря на проводимую работу, в борьбе с коррупцией имеются про-

блемы, требующие решения. Агентство не нападло эффективное сотрудничество с государственными органами и институтами гражданского общества в противодействии и борьбе с коррупцией.

Будучи уполномоченным органом, отвечающим за систему антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов, оно не в полной мере выполняет возложенные задачи, вследствие чего коррупционные нормы сохранились в нормативно-правовых актах, регулирующих деятельность некоторых отраслей.

По результатам проведенной в 2022 году экспертизы выявлено 339 коррупционных факторов в 238 нормативно-правовых актах, регулирующих социальное обеспечение, страхование и защиту, финансы, кредитно-банковскую деятельность, предпринимательство и экономическую деятельность, таможенное дело и внешнеэкономическую деятельность, однако работать их устранению не завершена.

Не разработано законодательство, в том числе правовые основы

по изучению материалов уголовных дел для проведения административных расследований по коррупционным правонарушениям, установлению причин и условий совершения коррупционных преступлений, анализу тенденций развития системной коррупции в соответствии с законодательством. Неэффективно используется право агентства по составлению протокола об административном правонарушении законодательства об открытии деятельности органов государственной власти и управления.

Депутаты внесли рекомендации по повышению эффективности контроля за использованием бюджетных средств, реализации государственных активов, инвестиционных проектов и контроля за законностью решений органов исполнительной власти и хозяйственного управления. Разработан ряд предложений по совершенствованию сферы и деятельности агентства.

«Народное слово».

Разработан ряд предложений по совершенствованию сферы и деятельности агентства.

Не разработано законодательство, в том числе правовые основы

Посвящается дружбе братских народов

В Бакинском книжном центре презентовали книги узбекского публициста, поэта и прозаика, члена союзов писателей Узбекистана и Беларуси Исмата Кучиева «Триумф Гейдара Алиева» и «Триумф Азербайджана».

В мероприятии приняли участие депутаты парламента, представители творческой интеллигенции Азербайджана, СМИ и широкой общественности. Руководитель Союза писателей Азербайджана Анар, ректор Бакинской музыкальной академии Фархад Бадалбейли, член попечительского совета Бакинского международного центра мультикультурализма Эльмира Ахундова, посол Азербайджана в Узбекистане Гусейн Гулиев и другие дали высокую оценку поэме «Триумф Гейдара Алиева», посвященной столетию со дня рождения национального лидера этой страны, говорили о значении книги «Триумф Азербайджана».

Исмат Кучиев отметил мужественность Гейдара Алиева и его способность побеждать в любой ситуации. Цель написания книги — дальнейшее укрепление дружбы между братскими народами двух стран. В книге «Триумф Азербайджана» писатель ведет речь о жизни и плодотворной деятельности Президента Ильхама Алиева, завоевавшего большой авторитет на международной арене.

Носир ТАИРОВ,

член Союза журналистов Узбекистана.

Взгляд через призму доверия

Презентация книги «Иил «Ishonch»», изданной редакцией газет «Ishonch» и «Ishonch — Доверие», состоялась в Национальном пресс-центре.



Традиция зародилась пять лет назад, когда была представлена первая книга, возвращавшая самые яркие статьи, опубликованные на страницах газет на узбекском и русском языках в 2018 году. В ходе презентации отмечалось, что, несмотря на современные трудности печатных изданий, творческий коллектив редакции продолжает совершенствоваться, искать интересные и актуальные темы, привлекая внимание читателей.

Книга отражает дух эпохи и плоды реформ, проводимых в Узбекистане. В ее веши лучшие аналитические и критические статьи, материалы, освещавшие деятельность профсоюзов, публикации, направленные на защиту прав и интересов трудающихся.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Первая из Узбекистана

узбекская шахматистка Афруза Хамдамова стала чемпионкой мира по шахматам среди девочек до 14 лет на юношеском чемпионате, который проходит в Италии. На первенстве мира А. Хамдамова набрала 9 очков в 10 турах.

Независимо от результата в последнем туре Афруза станет чемпионкой турнира, поскольку единственная шахматистка из Казахстана, которая может сравняться с ней по очкам, проиграла А. Хамдамовой. При равенстве очков учитывается очный результат между соперницами.

Примечательно, что Афруза пропустила первый тур из-за проблем с визой, но, несмотря на техническое поражение, смогла затем одержать 9 побед подряд. На чемпионатах мира среди девушек золото на юношеских турнирах у Узбекистана до сих пор не было. Таким образом, Афруза Хамдамова стала первой чемпионкой мира по шахматам в истории нашей страны.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Ключевые ВЕХИ



Реформы не должны оставаться на бумаге

20 ноября с участием Президента рассмотрено освоение проектов международных финансовых институтов в сфере питьевого водоснабжения, сельского хозяйства и здравоохранения.

В последние годы расширяются их количество и масштаб. За последние семь лет освоено 16 миллиардов долларов, запущено 103 новых проекта.

Однако не во всех отраслях удается достичь высокой результативности.

Глава государства дал указание повысить ответственность министров за реализацию проектов, вести постоянное обсуждение каждого с участием международных экспертов, обеспечить эффективное использование средств.

В этот же день Шавкат Мирзиёев провел совещание по трансформации и приватизации банковской системы.

В результате реформирования этого сектора за последние три года капитал банков увеличился в 1,8 раза, годовой объем кредитования — в 2 раза.

Рассмотрены предложения по подготовке банков к приватизации, организации IPO их ценных бумаг, привлечению в сферу опытных иностранных специалистов.

Под председательством главы государства 21 ноября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам рационального использования земельных ресурсов.

Экономический рост, продовольственная безопасность, рабочие места и приток инвестиций в регионы не в последнюю очередь зависят от земельных ресурсов.

В этом направлении выявляются незадействованные ресурсы. В результате не взято на кадастровый учет в общей сложности более 900 тысяч гектаров земель сельскохозяйственного назначения.

Поставлена задача изучить эффективность использования таких земель.

Шавкат Мирзиёев 21 ноября ознакомился с презентацией мер по повышению качества услуг Ташкентского метрополитена. За последние годы построено дополнительно 32 километра линий, введено в эксплуатацию 21 новая станция. Завезено 15 современных поездов метро. Число пассажиров метро выросло в пять раз, количество ежедневных поездов достигло 720 тысяч.

Глава государства дал поручения по повышению качества услуг метрополитена, удобства передвижения и безопасности на станциях.

Президент 22 ноября посетил акционерное общество «Узбекнефтегаз» и ознакомился с подготовкой энергетической системы к зимнему сезону.

С 1 декабря энергосистема перейдет на круглогодичный режим работы. В ближайшие месяцы планируется введение в эксплуатацию восьми солнечных и ветряных электростанций мощностью 1,7 тысячи мегаватт, газовой турбины мощностью 500 мегаватт в Сырдарье. Начнется добыча 900 тысяч тонн угля на Шаргунском месторождении в Сурхандарьинской области.

Также создан достаточный резерв сжиженного газа, мазута, трансформаторов, кабелей и других необходимых запасных частей.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Коллектив Кабинета Министров Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования ответственному работнику Салиху Маруфовичу Исаилову в связи с кончиной матери ИСРАИЛОВОЙ Халимы Усмановны.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124.

Цена договорная. 2 печ. л. Тираж 3 075. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISBN 2010-8477
9 772010 847001

1 2 3 4 5 6

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Почта: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уз: 01.10 Подписано в 04.15